Rozwój emocjonalny oraz sposoby regulacji emocji przez dzieci 
w okresie późnego dzieciństwa i młodzież.

Rozpatrując zagadnienie rozwoju emocjonalnego dzieci i młodzieży, konieczna jest odpowiedź na pytanie, czym jest rozwój emocjonalny? Zdaniem Izarda (1991, za: Ekman, Davidson, 1999) rozwój emocjonalny złożony jest z procesów, dzięki którym tworzona jest sieć powiązań między systemem emocjonalnym, a innymi systemami: fizjologiczno - popędowymi, percepcyjnym, poznawczym i systemem działania. Jest on fundamentem rozwoju osobowości i dlatego też tak ważne jest, aby harmonijnie współdziałały wszystkie podsystemy.  


Istotną kwestią w rozwoju emocjonalnym człowieka jest nasilenie wzajemnych powiązań i zależności między emocjami, a innymi procesami psychicznymi. Uświadamianie sobie swoich uczuć i ich związków z procesami poznawczymi wpływa stymulująco na rozwój samokontroli, na system zahamowania behawioralnego oraz sterowanie uwagą (Rothbart, 1998). Taki stan rzeczy przejawia się  tym, że zachowanie jednostki staje się mniej impulsywne, ponieważ nie jest już sterowane tylko afektami (Radochoński, 2009). 


Badacze są zgodni co do tego, że to otoczenie społeczne wpływa na rozwój emocjonalny dziecka, poprzez ułatwianie, hamowanie i ukierunkowywanie wyrażania emocji. Wydaje się oczywiste, że nasze uczucia są regulowane przez innych ludzi już od pierwszych dni życia (Rothbart, 1998). Dzieci uczą się je wyrażać i kontrolować dzięki naśladowaniu swojego otoczenia (Rothbart, 1998; Radochoński, 2009). Poza tym, rozwój ekspresji emocji jest uzależniony również od indywidualnego doświadczenia dziecka (Rothbart, 1998). 


Powyższe rozważania stanowią swoisty wstęp do tematyki rozwoju emocjonalnego w obrębie późnego dzieciństwa (młodszy wiek szkolny) i adolescencji (starszy wiek szkolny) (Obuchowska, 2000; Stefańska - Klar, 2000). Dziecko w młodszym wieku szkolnym (7-11/12 lat) potrafi różnicować swoje stany emocjonalne, a także rozpoznaje i rozumie emocje innych osób. W ujawnianych przez niego uczuciach coraz większe znaczenie zaczynają odgrywać stereotypy związane z rolami społecznymi. Emocje przeżywane przez dziecko w młodszym wieku szkolnym  najczęściej są skutkiem jego własnych działań, relacji z ludźmi oraz dotyczą konkretnych sytuacji (Obuchowska, 2000b). Doskonalenie procesów poznawczych oraz większa dojrzałość osobowości dziecka w tym okresie, sprzyja rozwojowi uczuciowości wyższej, która obejmuje swym spektrum krąg wartości. Młody człowiek potrafi już uświadamiać sobie emocje ambiwalentne i złożone (Stefańska - Klar, 2000). Jest też bardziej stabilny uczuciowo i coraz częściej kontroluje swoje emocje (Brzezińska, 2006; Radochoński, 2009).W młodszym wieku szkolnym ogromne znaczenie dla rozwoju emocjonalnego ma środowisko rodzinne, szkolne oraz rówieśnicze (Gesrtmann, 1976). Rodzice nadal pozostają dla dziecka znaczącymi osobami. Relacje między nimi są dla niego cennym źródłem przeżyć. Należy jednak pamiętać o fakcie, że młody człowiek coraz bardziej uniezależnienia się emocjonalnie od rodziców. Szkoła staje się centrum wszelkich jego aktywności i poprzez to stwarza wiele sytuacji, w których może on nabywać umiejętności emocjonalnych. Dzieci uczą się opanowywać swoje uczucia, ukrywają wszelkie gwałtowne wybuchy emocji. Zachowują się tak, by zdobyć uznanie społeczne (Obuchowska, 2000; Brzezińska, 2006). Ponadto doskonałym środowiskiem do ćwiczenia swoich zdolności emocjonalnych jest grupa koleżeńska i rówieśnicza (Gesrtmnann, 1976).


Analizując zagadnienie rozwoju emocjonalnego dzieci w wieku 7 - 11 lat dochodzimy do wniosku, że ten okres w życiu człowieka wyróżnia się tym, że początkowo jest on stosunkowo nieprzewidywalny w zakresie częstotliwości, intensywności czy czasu trwania afektu. Z biegiem lat jednak staje się coraz łatwiejszy do przewidzenia (Ciccechtti, Ackerman, Izard, 1995, za: Hurme, 2000).


Okres wczesnego dorastania zwany też starszym wiekiem szkolnym przypadającym na czas od 10 do 15/16 roku życia (Obuchowska, 2000) jest związany z poszukiwaniem odpowiedzi na pytanie: kim jestem? oraz dążeniami do rozwiązania kryzysu tożsamości (Erikson, 1997, za: Kielar – Turska, 2000). Wszystko to wiąże się z wieloma burzliwymi przemianami w życiu emocjonalnym młodego człowieka. Adolescenci doświadczają ogromu intensywnych, skrajnych i zmiennych stanów emocjonalnych (Obuchowska, 2000a, 2000b; Radochoński, 2009;). Wzrasta u nich częstość okazywania agresji i depresji (Paikoff, Brooks - Gunn, 1990; Rutter, Rutter, 1992, za: Hurme, 2002). W dużej mierze taki stan rzeczy, wiąże się z silnym wzrostem wydzielania hormonów płciowych (Rutter, Rutter, 1992, za: Hurme, 2002). Z badań wynika jednak, ze labilność nastroju dorastającego człowieka oraz częstsze doświadczanie przez niego emocji negatywnych, nie wynika tylko ze zmian biologicznych. Mają na to wpływ jego przeżycia życiowe (Larson, Ham, 1993, za: Hurme, 2002) oraz to, w jakich relacjach rodzinnych funkcjonuje (Larson, Richards, 1994, za: Hurme, 2002). Ponadto zmiany w sferze emocjonalnej u adolescentów wynikają także ze zmian w obrazie własnego ciała (Obuchowska, 2000a).


Rozpatrywany okres rozwoju odznacza się z jednej strony coraz większą stabilnością, świadomością uczuć, a z drugiej częstszym przeżywaniem ambiwalentnych stanów afektywnych, których konsekwencją jest chwiejność wegetatywna nastroju. Odczuwane emocje nabierają specyficznego charakteru, odłączają się od teraźniejszości, dotyczą wyobrażeń, pragnień czy zamiarów. Ponadto rozwija się cała gama uczuć wyższych (Obuchowska, 1996; 2000a; 2000b). W życiu emocjonalnym adolescenta coraz częściej pojawiają się uczucia o charakterze społecznym i moralnym. Są one skutkiem przemian zachodzących w jego relacjach z rówieśnikami i dorosłymi (Radochoński, 2009; Obuchowska, 2000a). 


W późniejszym okresie dorastania, w tzw. wieku młodzieńczym rozwój emocjonalny  zmierza do uzyskania dojrzałości uczuciowej, która ujawnia się w umiejętności odraczania reakcji, w powściągliwości czy też w rezygnacji z ujawniania niektórych przeżyć. Ponadto nabywanie wspomnianej dojrzałości cechuje się przejściem: od zależności do niezależności, od impulsywnego ujawniania emocji do ich świadomego kontrolowania, oraz od pewnego chaosu emocjonalnego do zrównoważenia (Obuchowska, 1996; 2000a). 


Młodzież w tym okresie odznacza się dużą wrażliwością emocjonalną, czego następstwem może być nadmierna nieśmiałość, niepewność czy niepokój w kontaktach z innymi. Zwiększa się również zdolność od samokontroli emocjonalnej (Radochoński, 2009), która objawia się częstszym tłumieniem uczuć. Stosowanie takich metod regulacji emocjonalnej przez młodzież wynika zwykle z obawy przed opinią otoczenia (Obuchowska, 2000a, 2000b).


Zastanawiając się nad sposobami regulacji emocji przez młodych ludzi należy podkreślić to, że dzieci w młodszym wieku szkolnym potrafią do pewnego stopnia regulować swoje uczucia. Ujawnia się to m.in. w zdolności do powstrzymywania się od płaczu w obliczu trudnej sytuacji, czy w tłumieniu złości z obawy przed skutkami jej okazywania. W przypadku dorastającej młodzieży nasila się pobudzenie emocjonalne, co uwidacznia się zwiększoną ruchliwością, hałaśliwym zachowaniem czy żywiołowym okazywaniem emocji (Tanner, 1963). 


Młodszy wiek szkolny charakteryzuje się tym, że dzieci są bardziej świadome swoich emocji oraz ich wpływu na zachowanie. Znajduje to odzwierciedlenie w większej samokontroli, równowadze w przeżywaniu emocji negatywnych i pozytywnych, niż na wcześniejszych etapach rozwoju (Przetacznik - Gierowska, 1978; Stefańska - Klar, 2000; Obuchowska, 2000b). Wszelkie aktywności dziecka są w coraz mniejszym stopniu zależne od bezpośredniego wpływu emocji. Wyraża ono swoje uczucia, zarówno te pozytywne, jak i negatywne, w taki sposób, by był on zgodny z normami społecznymi. Ponadto młodszy wiek szkolny charakteryzuje się przewagą  werbalnej oraz symbolicznej ekspresji emocji. Dzieci w tym wieku potrafią hamować siłę wyrazu swoich odczuć. Częściej zdarza im się ukrywać swoje emocje przed otoczeniem oraz aktywnie stawiać czoła wpływom silnych przeżyć na swoje zachowanie. Tłumią swoje negatywne reakcje i dostosowują się do wymagań otoczenia (Matczak, 1998). 


Młodzi ludzi w okresie dorastania są dużo bardziej niż w poprzedniej fazie rozwoju pobudliwi oraz charakteryzuje ich większa chwiejność emocji. Jednak dzięki optymalnej dojrzałości ośrodkowego układu nerwowego potrafią świadomie kontrolować swoje emocje (Tanner, 1963; Obuchowska, 2000). Często tłumią swoje uczucia, „robiąc dobrą minę do złej gry” (Radochoński, 2009). Rezultatem przyjmowania takiego sposobu regulowania afektu zarówno przez dzieci, jak i młodzież jest często pogorszenie ich stanu zdrowia. Ponadto dane z badań pokazują to, że tłumienie emocji oraz problemy z ich symbolicznym ujmowaniem są powiązane z funkcjonowaniem układu oddechowego, pokarmowego, z nadciśnieniem tętniczym, niedokrwienną chorobą serca czy nowotworami (Fava i wsp., 1980, za: Rodin, Salovey, 1997).
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